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1. Περιγραφή του υδατικού περιβάλλοντος της περιοχής μελέτης και αποσαφήνιση των παρακάτω: 

· Ποιες είναι οι βασικές λεκάνες απορροής ; 

· Εάν έχει γίνει αποτύπωση και, αν ναι, σε τι στοιχεία βασίστηκε; Εάν υπάρχει ήδη κάποιο πρόγραμμα παρακολούθησης επιφανειακών, υπογείων και θαλάσσιων υδάτων; Και αν ναι, αν θα εξακολουθεί να υπάρχει ;

· Εάν έχουν γίνει δειγματοληψίες και μετρήσεις και εάν ναι, αν έγιναν υπό το πρίσμα της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Ύδατα, που θέτει στόχους και προϋποθέτει μέτρα για την καλή χημική και οικολογική κατάσταση των υδάτων ;  

· Εάν υπάρχουν στοιχεία για τη λεκάνη απορροής του ποταμού Χαβρία, καθώς και στη λεκάνη απορροής του χειμάρρου της περιοχής Πετρενίων ; 

· Εάν έχουν υποβληθεί και εγκριθεί οι μελέτες οριοθέτησης των ρεμάτων, π.χ. για τον Κοκκινόλακκα (περιοχή Στρατωνίου), τον Καρόλακκα (περιοχή Σκουριών) και Μαυρόλακκα (περιοχή Ολυμπιάδας) ; 

· Εάν υπάρχουν ρέματα ή/και ποτάμια που να έχουν υποστεί υδρομορφολογική μεταβολή και εάν ναι, ποια είναι και που οφείλεται η τυχόν μεταβολή. 

· Εάν υπάρχουν ρέματα που έχουν εκτραπεί για τις ανάγκες της υφιστάμενης δραστηρότητας και εάν ναι ποια είναι ; ποια τα μέτρα που θα λάβετε για την προστασία τους; 

2. Υδρολογία περιοχής Σκουριών

Να παρουσιασθεί αναλυτικά ποια είναι η σημερινή κατάσταση ως προς τον υδροφόρο ορίζοντα, την ποσότητα των νερών που «χάνονται» ετησίως στη θάλασσα σε σχέση με τις ποσότητες του νερού που θα χρησιμοποιεί η εταιρεία και τις επιπτώσεις της δραστηριότητας στον υδροφόρο ορίζοντα. Ποια μέτρα προτείνονται να ληφθούν για τα παραπάνω; 

· Σε ποια υδρολογική λεκάνη ανήκει το μεγαλύτερο μέρος της περιοχής Σκουριών, στην λεκάνη του Ασπρόλακκα ή στη λεκάνη του ποταμού Χαβρία και εάν το προτεινόμενο έργο στις Σκουριές βρίσκεται εντός ποιας λεκάνης απορροής ; 

· Με ποιο τρόπο προστατεύεται η λεκάνη απορροής και τα βασικά ρέματα της περιοχής Σκουριών; (Κοκκινόλακκας, Καρόλακκας και Εκκλησιαστικός Μύλος (στα ανάντη ονομάζεται Μουκούτουλος). 

· Το έντονο ανάγλυφο δίνει έντονα χειμαρρικό χαρακτήρα στα ρέματα της λεκάνης. Παράλληλα όμως υπάρχουν και αρκετές πηγές. Πως χρησιμοποιείται η βασική απορροή των πηγών και για ποιες χρήσεις (ύδρευση – άρδευση) ; 

· Με βάση τα γνωστά υδρολογικά δεδομένα για την Υδρολογική λεκάνη Μεγάλης Παναγιάς  ποιες είναι οι βασικές διαπιστώσεις ; 

· Το προτεινόμενο έργο στις Σκουριές αναμένεται να επιφέρει βλάβη στον υδροφόρο ορίζοντα και αν ναι σε τι έκταση ; υπάρχουν τεχνικές «θεραπείας» και αν ναι, ποιες ;

3. Κατά πόσο το επενδυτικό σχέδιο της εταιρείας επηρεάζει την υδροφορία της περιοχής (υδροφόρο ορίζοντα) ; 

· ιδικότερα η επέμβαση στις Σκουριές πόσο θα επηρεάσει τον Χαβρία; 

· Επηρεάζει και τα νερά του Κάκαβου ;

4. Όπως αναλυτικά περιγράφεται στο κεφάλαιο εναλλακτικών λύσεων, η περιβαλλοντικά βέλτιστη προσέγγιση της εκμετάλλευσης του κοιτάσματος των Σκουριών είναι κατά βάση υπόγεια εκμετάλλευση με χρήση λιθογόμωσης. Για την εξυπηρέτηση της εκμετάλλευσης αυτής απαιτείται διαμόρφωση χώρων απόθεσης μέσω φραγμάτων και εργοστάσιο εμπλουτισμού με σύγχρονη τεχνολογία παραγωγής ξηρών προιόντων και αποβλήτων.


· Ποια τα θετικά και ποια τα αρνητικά στοιχεία των διαφόρων προτάσεων για την επέμβαση στις Σκουριές (επιφανειακή – υπόγεια εκμετάλλευση) ; υπάρχει άλλη δυνατότητα ‘ωστε να ελαχιστοποιηθεί ακόμη περισσότερο ο χώρος κατάληψης και να διασφαλισθεί πλήρως η μη επιρροή στον υδροφόρο ορίζοντα;

· Εξετάζεται η δημιουργία ταμιευτήρα για τη συγκράτηση των νερών ; 

5. Ποιότητα νερού και εδαφών 

· Έχουν γίνει μετρήσεις στην περιοχή ; έχουν παρατηρηθεί βαρέα μέταλλα και σε ποιά ποσοστά ; υπάρχει επικινδυνότητα και σε ποιες ιδιαίτερα περιοχές ;

6. Λειτουργικοί χώροι απόθεσης 

· Τι πρόκειται να γίνουν οι εν λειτουργία «Λίμνες» απόθεσης τελμάτων εμπλουτισμού και ιλύος (Σεβαλιέ Νο.1 και Νο.2) έκτασης 30 στρεμμάτων, που υπάρχουν από το 1983  και 1986 έως σήμερα; Θα παραμείνουν και αν ναι θα στεγανωποιηθούν ;  

· Τι προβλέπεται για τον χώρο απόθεσης στερεών μεταλλευτικών καταλοίπων στο Καρακόλι έκτασης 66 στρεμμάτων, όπου η συνολική ποσότητα στερεών μεταλλευτικών καταλοίπων εκτιμάται σε 1,1 Mt.; 

· Τι προβλέπεται για τον χώρο απόθεσης στείρων εξόρυξης στο Καρακόλι, έκτασης 10 περίπου στρεμμάτων ;  

7. Μη λειτουργικοί χώροι απόθεσης 

· Τι προβλέπεται για τον παλαιό χώρο απόθεσης τελμάτων Σεβαλιέ, του οποίου η δυναμικότητα έχει εξαντληθεί από τις αρχές του 1997, ενώ η ολική ποσότητα των τελμάτων που έχουν αποτεθεί στην περιοχή εκτιμάται σε 1.700.000 τόνους ; 

· Αντίστοιχα τι προβλέπεται για το σωρό συμπυκνώματος σιδηροπυρίτη στην Πλατεία Καρρά Στρατωνίου και για τους σωρούς αποφρυγμάτων σιδηροπυρίτη στην περιοχή Μαντέμ Λάκκου ; 

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ

8. Το επενδυτικό σχέδιο της εταιρείας αναφέρεται στη δημιουργία δύο (2) νέων εργοστασίων εμπλουτισμού, το ένα στις Σκουριές και το δεύτερο στον Μαντέμ Λάκκο τριών ομοειδών συμπυκνωμάτων, ενώ σταδιακά θα καταργηθεί το υφιστάμενο εργοστάσιο εμπλουτισμού στο Στρατώνι. Επίσης αναφέρεται και στη δημιουργία ενός εργοστασίου μεταλλουργίας στην Ολυμπιάδα.

· Να δοθούν διευκρινίσεις για την επιλογή αυτή (π.χ. δύο ή τρία εργοστάσια εμπλουτισμού έναντι ενός), τις μεθόδους ελαχιστοποίησης της ρύπανσης, μεταφορά μεταλλεύματος, απόθεση, επαναπλήρωση κενών της εκμετάλλευσης, καθώς και για τον τρόπο παρακολούθησης και ελέγχου.

· Να δοθούν διευκρινίσεις για την κατασκευή και λετουργία του εργοστασίου Μεταλλουργίας στην Ολυμπιάδα και τις μεθόδους προστασίας του περιβάλλοντος.

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΑΣ

9. Για τη μεταλλουργία προτείνεται η μέθοδος της ακαριαίας τήξης (χωρίς κυάνιο). Στα εργοστάσια εμπλουτισμού φαίνεται ότι θα χρησιμοπιείται και κυάνιο, καθώς στην ΜΠΕ εμφανίζονται και οι μέθοδοι εξαγωγής του χρυσού (με κυάνιο). Στο αδρομερές κλάσμα εμπλουτισμού εμφανίζονται κυανιούχα ιόντα (μικρότερα των ορίων όπως λέει η μελέτη) αλλά πουθενά δεν περιγράφεται στην ΜΠΕ αυτή η διαδικασία. 

· Σε ποιες περιπτώσεις χρησιμοποιείται η μέθοδος της ακαριαίας τήξης (χωρίς κυάνιο), στην μεταλλουργία ή/και στα εργοστάσια εμπλουτισμού ; 

· Όπου χρησιμοποιείται κυάνιο ποιος είναι ο λόγος και ποια τα μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος που θα ληφθούν ; 

10. Στην περιγραφή του εργοστασίου μεταλλουργίας της Ολυμπιάδας αναφέρεται ότι το αρσενικό  απομακρύνεται ως ίζημα (σκοροδίτης) και στη συνέχεια απορρίπτεται στον Κοκκινόλακα μαζί με τα άλλα στερεά απόβλητα. 

· Τι είδους στερεά απόβλητα απορίπτονται από το εργοστάσιο μεταλλουργίας ; 

· Ο σκοροδίτης είναι επικίνδυνο απόβλητο, παρά το γεγονός ότι στη ΜΠΕ δεν χαρακτηρίζεται ως τέτοιο... Μπορούμε να συμπεράνουμε λοιπόν ότι στον Κοκκινόλακα απορρίπτονται μαζί επικίνδυνα και μη επικίνδυνα απόβλητα; 

· Παρά το γεγονός ότι στην ΜΠΕ αναφέρεται ότι πρόκειται νια σταθερό ίζημα που δεν διαλύεται, διευκρινίστε μας τη διαδικασία που έγετε προβλέψει.

· Έχουμε παραγωγή θειικού οξέως και αν ναι τι το κάνετε (το αποθηκεύεται και αν ναι που και για πόσο χρονικό διάστημα ;)

· Δεν υπάρχει περίπτωση αδρανοποίησης όλων των επικίνδυνων ουσιών και αν ναι με ποια μέθοδο; Ποια θα είναι η διαδικασία διασφάλισης του περιβάλλοντος από τυχόν διαρροές, κλπ. ; 

· Έχουμε παραγωγή αρσενικού και άλλων επικίνδυνων ουσιών ; και αν ναι ποια η μέθοδος διαχείρησης και πιθανώς αδρανοποίησης και πως διατίθενται; 

· Ποιά μέθοδος χρησιμοποιείται για τη σταθεροποίηση του περιεχόμενου αρσενικού και κατ’ επέκταση για τη βέλτιστη περιβαλλοντικά διαχείριση του αρσενικού (παράγεται ως απόβλητο της μεταλλουργικής επεξεργασίας των χρυσοφόρων πυριτών); 

· Μπορούμε να συμπεραίνουμε ότι η μέθοδος που έχει επιλεγεί για τον καθαρισμό των διαλυμάτων της μεταλλουργικής διαδικασίας αναφέρεται σε μετατροπή του αρσενικού σε κρυσταλλικό σκοροδίτη ; πρόκειται για καταβύθιση του αρσενικού ; 

· Είναι αυτή μια βέλτιστη διαθέσιμη τεχνική ; 

11. Τι ακριβώς είναι η πυρολυτική μέθοδος, που χρησιμοποιείται, ποιες οι ενδεχόμενες επιπτώσεις της στο περιβάλλον ; έχει χρησιμοποιηθεί σε άλλες χώρες και σε ποιες ;

ΣΤΕΡΕΑ ΚΑΙ ΥΓΡΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ

12. Που θα αποθηκεύονται οι τποσότητες αποβλήτων που θα προκύπτουν και που θα καταλήγουν;

· Ως χώρος απόθεσης των στερεών αποβλήτων επιλέχθηκε ο ΚΟΚΚΙΝΟΛΑΚΑΣ. Είναι προφανές ότι ο χώρος της απόθεσης βρίσκεται σε «λεκάνη» πλησίον του ρέματος. Φαίνεται επίσης ότι γίνεται εκτροπή του ρέματος μέσω σήραγγας στο αριστερό αντέρεισμα, μετά από οριοθέτηση (ΦΕΚ 944/τ.Δ/1.11.2006)

· Αναμένονται εκτεταμένες μορφολογικές μεταβολές δεδομένου ότι σημαντικό τμήμα της υφιστάμενης μισγάγγειας τμήματος του ρέματος Κοκκινόλακκα (στο ύψος των μεταλλείων του Μαντέμ Λάκκου) θα καλυφθεί από στερεά απόβλητα, δημιουργώντας ένα πλάτωμα συνολικής έκτασης 500 στρεμμάτων; Επίσης, από την κατασκευή φράγματος ύψους 90 m;  

· Η επιφάνεια κατάκλυσης εκτιμάται ότι θα αποτελεί πολύ μικρό μέρος της συνολικής έκτασης

· Για ποιους λόγους γίνεται αυτό και πόσο ασφαλές είναι ; 

· Υπήρχαν λόγοι απεξάρτησης της ροής του ρέμματος από τις αποθέσεις ;  

· Ποια είναι τα πλεονεκτήματα ή/και μειονεκτήματα της προτεινόμενης θέσης έναντι άλλων εναλλακτικών θέσεων που τυχόν εξετάστηκαν;

· Ως χώρος απόθεσης των αποβλήτων του εμπλουτισμού των Σκουριών προτείνεται θέση στη λεκάνη στον Καρατζά Λάκκο και στη λεκάνη του Λοτσάνικο. Από τους χάρτες που συνοδεύουν την ΜΠΕ φαίνεται ότι στις εν λόγω θέσεις υπάρχουν ρέματα, παράπλευρα του κεντρικού ρέμματος του Ασπρόλακκα. 

· Έχει γίνει οριοθέτηση αυτών των ρεμάτων ;  

13. Σύμφωνα με την ΜΠΕ τα υγρά απόβλητα των μεταλλείων πετάγονται στην θάλασσα μετά από επεξεργασία. Για παράδειγμα, στις Σκουριές τα νερά επαναπιέζονται μέσα στην γη (το θεωρεί ΒΑΤ), ενώ στην Ολυμπιάδα ποσότητα νερών επαναχρησιμοποιούνται αλλά μεγάλη ποσότητα απορρίπτεται στον Μαυρόλακκα. Η επιλογή της θάλασσας στο Στρατώνι είναι όρος προηγούμενης ΚΥΑ για τον οποίο διαφωνούμε.

· Τα νερά των μεταλλείων ελεγχονται ποιοτικά πρίν διατεθούν οπουδήποτε; 

· Αν είναι επιβαρυμένα με βαρέα μέταλλα εξουδετερόνονται στις μονάδες νερού;

· Υπάρχει πρόβλεψη επαναφοράς τους στους φυσικούς αποδέκτες και με αν ναι με ποιες προϋποθέσεις ;

· Τι επιβάρυνση παρουσιάζουν τα νερά του μεταλλείου Ολυμπιάδας και που διατίθενται ;

· Τι επιβάρυνση παρουσιάζουν τα νερά του μεταλλείου των Σκουριών ;

· Τα νερά τελικά επαναχρησιμοποιούνται και αν ναι με ποιο τρόπο ;

· Γιατί δεν προβλέπεται να ανακυκλώνονται στα ερνοστάσια ευπλουτισιιού και μεταλλουργίας;

· 0 χώρος απόθεσης των στερεών αποβλήτων στις Σκουριές - στο ευνοϊκό σενάριο - προβλέπεται να έχει 220 μέτρα βάθος και 700 μέτρα διάμετρο...

· Ποιες λειτουργίες εξυπηρετεί το επιφανειακό όρυγμα στις Σκουριές;  

· Έγετε προβλέψει την αποκατάσταση του δανειοθαλάμου ;

14. Στην ΜΠΕ αναφέρεται έμμεσα ο όγκος των νερών του μεταλλείου από την παραγωγή και κατεργασία του ξηρού μεταλλεύματος. Αυτός ο τρόπος υπολογισμού των νερών του μεταλλείου και του εργοστασίου εμπλουτισμού είναι πολύ θεωρητικός. Υπάρχει πρόβλεψη παροχόμετρων, π.χ. στην έξοδο του μεταλλείου ή σε κάποιο άλλο σημείο στο εργοστάσιο;

· Έχει δοθεί το ισοζύγιο νερού (τι όγκος νερού παράγεται από τα νερά μεταλλείου, πυκνωτών, δισκόφιλτρων, φιλτρόπρεσσας, κ.λ.π.) ; 

· Το ισοζύγιο περιλαμβάνει πόσα νερά εκτιμάται με βάση τις αντίστοιχες υδρολογικές μελέτες να αντλούνται από τα μεταλλεία για λόγους ασφάλειας των εργασιών, πόσα από αυτά χρησιμοποιούνται στα αντίστοιχα εργοστάσια εμπλουτισμού για την αναπλήρωση των απωλειών π.χ. λόγω υγρασίας των προϊόντων (αυτά είναι υπολογίσιμα από την μέθοδο κατεργασίας) και πόσα περισσεύουν από την άντληση των νερών μεταλλείου για να διατεθούν στους φυσικούς αποδέκτες;

· Προβλέπεται η εγκατάσταση οργάνων συνεχούς μέτρησης και καταγραφής των ποσοτικών αλλά και ποιοτικών χαρακτηριστικών των νερών;

15. Από τις αναφορές που υπάρχουν στη ΜΠΕ για τα στερεά απόβλητα όλα χαρακτηρίζονται ως ΜΗ επικίνδυνα. Οι αναλύσεις σας βγάζουν τα βαρέα μέταλλα κάτω από τα όρια των χώρων υγειονομικής ταφής μη επικινδύνων. Ωστόσο ενώ υπάρχει αρσενοπυρίτης το As βγαίνει πάντα κάτω από τα όρια. Ο αρσενοπυρίτης είναι ένωση του αρσενικού που είναι διαλυτή, κατά την μεταλλουργική κατεργασία του για την ανάκτηση του χρυσού

· Το αρσενικό μετατρέπεται σε σκοροδίτη και σε τι μορφή ; 

· Με τι προδιαγραφές έχει σχεδιασθεί ο χώρος Κοκκινόλακκα ; Με προδιαγραφές επικινδύνων ή μη ;

· Υπάρχει επικινδυνότητα από τα υπολείμματα της παραγωγικής διαδικασίας της προτεινόμενης επένδυσης ;

· Υπάρχει επικινδυνότητα από τα υπολείμματα των παλαιών αποθέσεων που θα απομακρυνθούν από την σημερινή τους θέση για να αποτεθούν εντός του Κοκκινόλακκα.;

16. Με ποιο τρόπο θα διασφαλισθεί πλήρως η ασφάλεια της Στρατονίκης ;

17. Πως θα διασφαλισθεί ότι η εταιρεία θα τηρήσει τους όρους και δεσμεύσεις που θα της τεθούν με δεδομένο ότι και σήμερα η υφιστάμενη δραστηριότητα δεν έχει τηρήσει όλους τους όρους;

18. Πόσα χρόνια δεσμεύεται να λειτουργήσει η εταιρεία ; μετά τι υποχρεώσεις θα έχει ;

19. Θα αναλάβει η εταιρεία την αποκατάσταση των υφιστάμενων (ιστορικών) αποθέσεων ;

20. Κατά πόσο το επενδυτικό σχέδιο της εταιρείας επηρεάζει τον τουρισμό ;

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ (Φορτοεκφόρτωση των υλικών στα λιμάνια)

21. Ποια τεχνική θα χρησιμοποιείται ώστε να μη ρυπαίνεται η θάλασσα από την φορτοεκφόρτωση : (βέλτιστη διαθέσιμη τεγνικη, π.γ. σύστημα (ρυσούνα)

· Στα συστήματα φόρτωσης στο λιμάνι υπάρχει θειικό οξύ και με ποιο μηχανισμό γίνεται ; 

· Έχει εκπονηθεί ακτομηχανική μελέτη για τα λιμενικά έργα, ώστε να γνωρίζουμε το πρωτεύοντα και τον δευτερεύοντα κυματισμό και να διασφαλίζεται ότι δεν θα υπάρξουν προσαμμώσεις ή απαμμώσεις, ή άλλες επιπτώσεις στην ακτογραμμή; 

· Εμφανίζεται στη μελέτη στα πόσα μέτρα από την ακτή θα κατασκευασθούν οι πλωτές λιμενικές εγκαταστάσεις ; 

· Υπάρχει χάρτης διάταξης των λιμενικών εγκαταστάσεων και οργανόγραμμα λειτουργίας αυτών ; (πρέπει να περιγράφεται ακριβώς η φόρτωση μεταλλεύματος και του θειικού οξέος από την ξηρά στα πλοία και ο εξοπλισμός φόρτωσης (ship loader).

· Έχει γίνει γεωτεχνική μελέτη  και μελέτη σεισμικότητας ;

22. Στη ΜΠΕ αναφέρεται ότι το μεταλλείο δεν παράγει όξινη απορροή. Πως το τεκμηριώνεται αυτό, δεδομένου ότι τα θειούχα μετατρέπονται σε θειικά με το οξυγόνο που υπάρχει στον αέρα ή στο νερό;

· Με ποιο τρόπο διασφαλίζεται  ότι δεν θα παραχθεί όξινη απορροή ;  

23. Αναφέρεται στην ΜΠΕ ότι το συμπύκνωμα των πυριτών Ολυμπιάδας αφού πρώτα λειοτριβηθεί οδηγείται  στο Στάδιο της Υδατικής Οξείδωσης υπό Πίεση. Τι ακριβώς είναι η μέθοδος της Υδατικής Οξείδωσης υπό πίεση ;

· Η ανάκτηση χρυσού επιτυγχάνεται με την εν λόγω μέθοδο και φαίνεται ότι τα παραγόμενα στερεά απόβλητα είναι τα οξειδωμένα στερεά του σταδίου της κυάνωσης και η ιλύς εξουδετέρωσης των οξίνων διαλυμάτων. Δηλαδή χρησιμοποιείται κυάνιο και αν ναι γιατί δεν χρησιμοποιείται και εδώ η μέθοδος της ακαριαίας τήξης (χωρίς κυάνιο);  

· Υπάρχει περίπτωση να παράγεται στην περίπτωση αυτή οξείδιο του θείου ; και αν ναι πως γίνεται η διαχείρισή του ; 

24. Λιμενικά έργα 



